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Vymezení problémových oblastí a klíčových problémů 

Na základě provedených analýz, jednání RT, PS, ŘV a zástupců škol zapojených v projektu, byla 

provedena aktualizace vymezení hlavních problémů s popisem jejich příčin a návrhů řešení, 

vč. relativního zhodnocení závažnosti (na škále 1 min. - 8 max.). Návrh aktualizace byl vypracován 

realizačním týmem na základě revize analýzy stavu a potřeb, SWOT-3 analýz a dalších analytických 

zjištění. Dokument byl následně připomínkován a dále aktualizován prostřednictvím formuláře Google 

v termínu od 12. 9. 2024 do 30. 9. 2024. Následující tabulka představuje aktualizovaný přehled 

identifikovaných problémů, v pravém sloupci seřazených podle relativního hodnocení závažnosti. 

Pořadí Název/popis problému Hodnocení 

1. 
Nárůst počtu dětí s rizikovými projevy v chování a s psychiatrickými 
diagnózami. 

6,67 

2. Vysoké administrativní zatížení pracovníků ve školství. 6,44 

3. 
Riziko syndromu vyhoření u pedagogů a vedoucích pracovníků, nedostatečný 
osobnostní rozvoj. 

6,28 

4. Problematičnost individuálního přístupu (časové a personální důvody). 6,17 

5. Problematické zapojení rodičů do vzdělávání jejich dětí. 6,00 

6. 
Problematická identifikace a práce s nadanými dětmi a žáky/nedostatek času 
a možností. 

6,00 

7. Nekonzistentní proces rozvoje vzdělávání. 6,00 

8. Nezájem dětí a žáků o vlastní vzdělání. 5,78 

9. Nedostatečné personální zajištění (pedagogové i nepedagogové). 5,72 

10. Nedostatečná efektivita diagnostiky dětí a neefektivita podpůrných opatření. 5,39 

11. Problematický rozvoj klíčových kompetencí a gramotností u dětí a žáků. 5,33 

12. Staré budovy škol a školských zařízení. 5,28 

13. 
Nízká míra spolupráce mezi školami i dalšími aktéry a samotnými pracovníky 
ve vzdělávání. 

4,67 

14. 
Nedostatečné kompetence pedagogických i nepedagogických pracovníků 
(kvalifikovanost a know-how). 

4,61 

15. 
Zastaralé pomůcky a vybavení, nedostatek materiálu, pomalá obnova 
technologií. 

3,83 

16. Nedostatečné zajištění odborných učeben, příp. kapacity škol. 3,22 
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1.  Nárůst počtu dětí s rizikovými projevy v chování a s psychiatrickými diagnózami. 

Doplňující 
popis 
problému: 

Ve školách roste počet dětí nejen se SVP, ale také s rizikovými projevy v chování 

a s psychiatrickými diagnózami. Jedná se o jeden ze zásadních problémů, kterému školství 

v regionu aktuálně čelí, který vyvíjí vysoké nároky na práci pedagogů a výchovné poradce. 

Rovněž kapacity dětských psychologů a psychiatrů nejsou dostačující. 

Příčiny: 

Vývoj společnosti, přibývá rodičů (zejména otců) ve vyšším věku (praxe potvrzující vliv této 

skutečnosti na duševní zdraví dětí). Rodinná anamnéza, dědičnost, neúplné rodiny. Velká 

pracovní vytíženost rodičů, stresy ve společnosti, komunikace v rodině, špatná rodinná 

atmosféra – rozvody, hádky, absence rodiče – vězení, úmrtí, vážná hmotná situace rodiny, vážná 

choroba, výchova dítěte prarodiči, drogová problematika (u rodičů) apod. Existence SVL – nízká 

podpora žáků ze strany rodiny, finanční problémy, frustrace, kumulace sociálně-patologických 

jevů v dané lokalitě. Následek strachu, dezorientace v prostředí, které nedává smysl. 

Pozn. dlouhé čekací doby na vyšetření, nedostatek dětských psychiatrů. 

Návrhy 
řešení: 

Systémová podpora na základě spolupráce odborníků v oblasti vzdělávací, sociální a zdravotní. 

Dále materiální, personální a finanční podpora škol a zařízení, které se s tímto stavem potýkají. 

Zavedení školního psychologa s plným úvazkem za podpory zřizovatele. Vzájemné učení 

pedagogických pracovníků, metodická setkávání pedagogického sboru. Zajištění motivace 

a kvalifikace pedagogů – moderní vzdělávací metody inkluzivního vzdělávání, osobnostní 

seberozvoj. Materiální, personální a finanční podpora škol a zařízení, které se s tímto stavem 

potýkají. Preventivní školní projekty pro žáky - aktivní přednášky a workshopy na určená témata 

(bezpečnost na sociálních sítích, nebezpečí výzev, sebepoškozování aj), podpora terénních 

programů. Především citlivý přístup k potřebám žáka ale i k rodičům, oboustranná spolupráce 

s rodiči na úrovni společného zájmu podpory žáka, spolupráce s odborníky v oblasti psychologie 

a psychiatrie a posílení jejich dostupnosti. 
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2.  Vysoké administrativní zatížení pracovníků ve školství. 

Doplňující 
popis 
problému: 

Vedení škol i samotní pedagogičtí pracovníci jsou zatíženi administrativou, která v důsledku 

snižuje efektivitu vzdělávacího procesu, ubírá potenciální časový prostor pro odborný rozvoj 

pracovníků a zkvalitňování procesu vzdělávání, přispívá k frustraci a vyhoření pracovníků 

ve školství. 

Příčiny: 

Nárůst administrativy v souvislosti s legislativními změnami a implementací inkluzivního 

vzdělávání – šetření dětí a žáků, vykazování podpůrných opatření, administrace projektů na 

podporu škol (Šablony, NPO) i v oblasti modernizace infrastruktury. Ačkoliv tyto projekty mají 

na kvalitu inkluzivního vzdělávání jednoznačně pozitivní dopad, jedná se stále o nárůst 

administrativy, se kterou se školy musí vypořádat. Dále se jedná o nárůst činností typu 

aktualizace osobních údajů žáků, písemné komunikace k mnoha úkonům, evidence, tvorba 

záznamů a vyplňování různých formulářů. S tím souvisí rovněž současné pojetí funkce ředitele 

školy, který je zároveň pedagogických pracovníkem i manažerem odpovědným za veškeré dění 

ve škole. Málo finančních prostředků na podpůrné pozice. Neustálé změny ve školství, revize 

RVP a s tím související revize ŠVP. Absence školních psychologů, tlak rodičů žáků s IVP, příp. 

plánem pedagogické podpory na učitele ohledně klasifikace. Zahlcení výchovných poradců – 

snížení hodinové dotace není dostatečné. Nárůst požadavků rodičů na integraci, problém 

zahlcování PPP a dlouhé čekání na vyšetření a zprávy.  

Návrhy 
řešení: 

Systémová podpora/zásah ze strany státu pro snížení administrativy, revize zavádění 

a vykazování inkluzivních opatření, vyjasnění funkce ředitele školy (přehodnocení pracovní 

náplně), vymezení role a odpovědností zřizovatele. Efektivnější fungování státní správy, využití 

dostupné metodické podpory IPs Střední článek, stabilizace školství, digitalizace a sdílení 

databází mezi úřady. Personální podpora ve školách dalšími podpůrnými pozicemi (nejen školní 

psycholog, speciální pedagog, sociální pedagog, ale i finanční podpora pro zajištění 

administrativních pozic, např. asistenta ředitele), zvýšení kompetencí pracovníků pro 

zefektivnění administrativních činností (např. využití ICT/AI pro automatizaci repetetivních 

činností). Snížení hodinové dotace pro výchovné poradce a pro školní metodiky prevence, větší 

podpora školy ze strany poraden. 
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3.  
Riziko syndromu vyhoření u pedagogů a vedoucích pracovníků, nedostatečný 
osobnostní rozvoj. 

Doplňující 
popis 
problému: 

Zvyšující se únava a riziko vyhoření pedagogů, snižující se motivace pedagogů se rozvíjet 

a zkoušet nové věci, nové postupy, navazovat kontakty a vzájemně sdílet dobrou i špatnou 

praxi. Nízké znalosti v oblasti psychohygieny a zanedbávaný osobnostní rozvoj pedagogů. 

Jelikož zapálit ostatní může jen ten, kdo sám hoří, je vhodné vyhoření pedagogů předcházet 

a spolu se souvisejícím tématem wellbeingu této problematice věnovat náležitou pozornost. 

Příčiny: 

Nízká společenská prestiž učitelského povolání a společenské přesvědčení, že škola vychovává 

dítě a je za něj plně zodpovědná. Rodič má tendenci určovat a ovlivňovat veškerou práci učitele, 

ale zároveň neplní povinnosti na své straně (uplatňuje jen svoje práva). Malé pravomoci 

vedoucích pracovníků, velká zátěž ve výuce vlivem inkluze, narůstající byrokracie, agrese rodičů 

i některých dětí, únava pedagogů. Mnohdy komplikovaná komunikace s některými rodiči. 

Absence systematické supervize. Zvýšená psychická zátěž v rámci práce s dětmi se SVP a dětmi 

ze SVL.  

Návrhy 
řešení: 

Zavést pravidelné supervize u PP a vedení škol, rozvoj emoční inteligence, wellbeing a 

psychohygiena. Práce s pedagogickým sborem, posilování týmového ducha ze strany vedení 

školy, odbourat strach podělit se o problém, obavu, podpora v mimoškolních aktivitách - 

teambuilding. Systémové snížení administrativní a byrokratické zátěže, zmenšení počtu žáků ve 

třídách, sdílení dobré praxe. Zřízení pozice sociálního pedagoga ve škole. Osvěta a komunikace 

s rodiči. Kvalitní vzdělávání a rozvoj v rámci DVPP a dalších projektů/aktivit. Využití efektivních 

metod výuky reagujících na aktuální situaci ve školství, efektivnější využívání ICT ve výuce a 

komunikaci mezi učiteli, žáky, rodiči.  

Pozn. Z psychologického pohledu je dnes již dokázáno, že syndrom vyhoření v rámci profese neexistuje. 
Jde o osobnostní krizi, která by jedince potkala v jakékoli profesi. 
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4.  Problematičnost individuálního přístupu (časové a personální důvody). 

Doplňující 
popis 
problému: 

Implementace inkluzivního vzdělávání si klade za cíl naplňování potenciálu každého žáka, 

vzhledem k rozmanitosti a velikosti třídních kolektivů se jedná o velmi obtížný úkol, se kterým 

se školy a pedagogové potýkají. 

Příčiny: 

Nedostatek pedagogů a fyzického prostoru pro tvorbu malých tříd, velké počty dětí, které 

vyžadují individuální přístup. Nejasná formulace ze strany PPP, formálnost při práci s dítětem, 

absence speciálního pedagoga. Neochota ze strany některých PP k individuálnímu přístupu na 

základě potřeb daného dítěte, které byly identifikovány odborníkem (psycholog, psychiatr). 

Nemožnost půlit třídy, tandemová výuka naráží na nedostatek pedagogů a limity financování 

PHmax.  

Nárůst počtů dětí z SVL, s OMJ, rizikovými chováním a psychickými diagnózami. Problematická 

identifikace a práce s nadáním. Početné skupiny cizinců žijící v zájmovém území, nekoncepční 

řešení výuky cizinců v území. Nedostatek finančních prostředků na pomůcky pro výuky českého 

jazyka pro děti a žáky s OMJ, lokální absence kompetentního pedagoga v této oblasti. 

Legislativní změny a změny ve způsobu financování, které komplikují zavedené fungující prvky 

(zejména možnosti dělení tříd apod.). 

Návrhy 
řešení: 

Péče o duševní zdraví a wellbeing pracovníků ve vzdělávání. Prevence vyhoření, motivace 

pedagogů, rozvoj spolupráce v území, realizace DVPP. Realizace tandemové výuky, uplatňování 

speciální pedagogiky a funkčních metod práce s heterogenní skupinou, sdílení dobré praxe, 

menší skupiny dětí. Individualizaci potřeb je třeba vnímat v kontextu skupiny, vytvořit klima třídy 

beze strachu s vědomím různosti každého tak, aby bylo možné pracovat ve skupině a zároveň 

mít k žákům různé přístupy a různé výstupy. Motivace žáků základních a středních škol ke studiu 

na pedagogických fakultách. Vyšší zapojení studentů do praxe na školách, celková změna 

přípravy budoucích pedagogů se zohledněním aktuálních potřeb a společenských změn. 

Podpora emoční a sociální inteligence pedagogů. Posílení pozice asistenta pedagoga. 

Systémová změna přípravy učitelů. Odstranění neodborných činností učitele. Rozvoj spolupráce 

mezi školami a poskytovateli sociálních služeb, sdílení dobré praxe a odborníků z území, využití 

terénních pracovníků, stabilní personální podpora. Využití přirozené zvídavosti a učenlivosti dětí 

v předškolním věku. Využívání podpory ze strany NPI ČR. Využití externích pedagogů jazykového 

vzdělávání, využití NNO. 
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5.  Problematické zapojení rodičů do vzdělávání jejich dětí. 

Doplňující 
popis 
problému: 

Nezájem některých rodičů o rozvoj svého dítěte (rodiče dětem nečtou, nechodí na diagnostická 

vyšetření apod.), problematická spolupráce s některými rodiči, neshody rodičů s pedagogy a 

vedením škol, špatná informovanost této cílové skupiny. 

Příčiny: 

Nedostatečná (nesrozumitelná) kampaň/osvěta v oblasti inkluze/společného vzdělávání pro 

většinovou společnost, pro rodiče, pro rodiče dětí se speciálními vzdělávacími potřebami apod. 

Vliv médií a nedostatečně kritické myšlení vůči sdělovaným informacím. Lhostejnost některých 

rodičů vůči vzdělávání svého potomka. Rodiče nevnímají a někdy nepřikládají důležitost 

povinnému předškolnímu vzdělávání. Časový pres rodičů vzhledem k vyššímu pracovnímu 

zatížení. Svou roli hrají také neúplné rodiny. Nízká společenská prestiž učitelského povolání. 

Přeceňování svých dětí ze strany rodičů a despekt k pedagogům, nebo naopak představa, že 

škola nahradí jejich výchovu a za vše je odpovědná. V některých případech vyšší míra 

uzavřenosti školy a špatné komunikační dovednosti pedagogů a vedení škol při komunikaci 

s rodiči. Pomalá legislativní podpora.  

Návrhy 
řešení: 

Komunikace a spolupráce s rodiči, využití terénních pracovníků, posílení pravomocí OSPOD, 

realizace aktivit cílených na rodiče s dětmi. Komunitní setkávání rodičů s pracovníky školy 

a školských poradenských zařízení (PPP, SPC). Podpora pozice sociálního pedagoga. Zapojování 

rodičů a komunit do vzdělávání svých dětí, zapojování rodičů na školních akcích. Podpora 

pedagogů při jejich komunikaci s rodiči. 

 

6.  
Problematická identifikace a práce s nadanými dětmi a žáky/nedostatek času 
a možností. 

Doplňující 
popis 
problému: 

Jedním ze závěrů ČŠI je, že na školách je vykazován mnohem menší podíl nadaných dětí/žáků, 

než by tomu mělo být. Jedním z důvodů je právě jejich nedostatečná identifikace a neznalost 

pedagogů jak s nadanými pracovat. 

Příčiny: 

Vysoké počty dětí ve třídách, jednostranný přístup k inkluzivnímu vzdělávání směrem k dětem 

s poruchami učení, chování, či jiným znevýhodněním. Slabá podpora státu o práci s nadanými 

dětmi. Zvýšená náročnost na individuální přístup a přípravu. Neznalost diferenciace výuky a 

přístupů. Výuka je zaměřená na průměr třídy. Nevybavenost materiální i znalostní. Nízká 

kompetentnost PP (vyskytují se případy, kdy je žák na vyšší intelektuální úrovni než učitel či 

asistent, což přináší řadu komplikací ve vzájemné komunikaci). Učitelé vykonávají neodborné 

činnosti (dozory, administrativa, ap.). Obavy pedagogů z diferenciace výuky.  

Návrhy 
řešení: 

Snížení počtu žáků ve třídách, dělení tříd, kde je to technicky možné, zvyšování kompetencí PP 

v práci s heterogenní skupinou. Realizace DVPP – jak identifikovat a pracovat s nadanými dětmi 

a žáky, jak rozdělit výuku atd. Podpora žákovských projektů a aktivit, podpora kariérového 

poradenství, více možností pro nadané žáky, větší podpora státu. Pravidelná spolupráce s 

organizacemi - UJEP, Knihovna Ústeckého kraje, Muzeum města Ústí nad Labem, Veřejný sál 

Hraničář, DDM Ústí nad Labem. Metodická podpora učitelů pracujícími s nadanými - 

přemýšlivými dětmi. Motivace pedagogů k vlastnímu rozvoji. Realizace kroužků pro nadané 

děti/žáky. Zapojení druhého učitele, tandemová výuka. Změna přípravy učitelů na práci 

s diferenciovaným kolektivem. Průběžné vzdělávání a podpora v této oblasti. 
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7.  Nekonzistentní proces rozvoje vzdělávání. 

Doplňující 
popis 
problému: 

Nedostatečné strategické myšlení v dlouhodobém horizontu. Nesystémová opatření na řešení  

dané situace/stavu, nikoliv příčin daného problému (po ukončení opatření návrat k původnímu 

stavu). Neustálé změny ve školství, nepořádek ve vizi a strategii rozvoje na většině úrovní 

plánování a realizace rozvoje. Absence obecné shody nad otázkou „Co chceme, aby bylo cílem 

moderního vzdělávání?“. 

Příčiny: 

Protichůdné tlaky v rámci rozvoje vzdělávání a odpor ke změnám ve společnosti. Nezměněné 

požadavky na výsledky vzdělávání ze strany odpovědného ministerstva a nastaveného systému. 

Lpění na memorování, nedostatečná snaha systému o osobnostní rozvoj a podpora v hledání 

a rozvoji kompetencí dětí. Očekávání ze strany rodičů, kteří nechtějí změny. Přetrvávající 

konzervatismus pedagogů a rodičů. Mnohé aktivity jsou vnímány negativně, rodiče často 

akcentují tvrdé kompetence, znalosti a především známky. Nepřijetí strategie rozvoje 

za společný cíl, nedostatečná prezentace a akcentování souvislostí (proč děláme, to co děláme). 

Postupná realizace změn, které jsou však vnímány negativně, působí uspěchaným 

a nekoncepčním dojmem. Související slabé pojetí/realizace strategického plánování ve školách, 

na střední úrovni, množství strategických dokumentů, kterými se zabývá pouze vedení dané 

úrovně (kraj, ředitel), ale samotní nositelé změny (pedagogové) často nevědí, kam se mají 

v těchto procesech zařadit – slabá sounáležitost s danou misí/vizí/strategií. 

Návrhy 
řešení: 

V rámci realizace projektů obracet pozornost k osobnostnímu rozvoji dětí, k jejich vedení 

v oblasti sebepoznání, zvyšování a rozvoji vlastních kompetencí, vzdělávací aktivity pedagogů 

i nepedagogů směřovat obdobným směrem a na základě získaných a prokazatelných výsledků 

zvýšit tlak na celkový posun v náhledu odpovědného ministerstva a dalších osob na vzdělávací 

cíle soustavy a přístupy. Naučit děti a mládež učit se a najít své místo v životě, rozpoznat své 

silné a slabé stránky a tak mít možnost rozvoje zdrojů. Podpora škol v oblasti strategického 

plánování a managementu třídních kolektivů. Přenesení z projektové podpory do systémového 

řešení toho co se osvědčilo. 
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8.  Nezájem dětí a žáků o vlastní vzdělání. 

Doplňující 
popis 
problému: 

S vyššími ročníky ztrácejí žáci zájem o vlastní vzdělání, výuka a probíraná témata jim připadají 

zbytečná a neatraktivní. Téma je rovněž spojeno s problémy se školní docházkou. 

Příčiny: 

Žáci nejsou motivovaní/nemají vnitřní motivaci k vlastnímu rozvoji, ve školách není realizován 

dostatek aktivit a přístupů (způsobů výuky) podněcujících využívání vlastní iniciativy a 

kreativního potenciálu dětí a žáků, jsou využívány demotivující metody vzdělávání, výuka 

nedává žákům smysl, chybí formativní hodnocení, nepracuje se příliš s talentem dětí. Nechuť ze 

strany žáků, velké množství učiva a časová tenze. Žáci mají málo pozitivních vzorů v rodině, nízká 

podpora ze strany rodičů. Ačkoliv děti v MŠ mají zájem, aktivity v MŠ jsou pro ně zajímavé a 

podnětné, je zde problémem špatná docházka, protože je rodiče do MŠ nevodí pravidelně. 

Ve třídách je celkově velký počet žáků, i celkový počet žáků se SVP -  větší zatížení pedagoga 

s běžnou výukou na úrovni průměru třídy, málo času a prostoru pro individuality každého žáka 

a jeho potřeb, málo prostoru pro podněcování kreativity a iniciativy. Velké množství učiva 

frontálně vyučovaného na úkor časové dotace k realizaci projektů, laboratorních prací či 

pokusů. Omezená nabídka inovativních a alternativnějších způsobů vzdělávání, rovněž nechuť 

některých pedagogů zavádět „něco nového“, ale i nedostatek času – složité začlenění do praxe 

v práci se třídním kolektivem. Nepřipravenost učitelů z PF, samotná příprava učitelů bývá 

nepodnětná.  

Dále chybějící finance na exkurze a další aktivity pro motivaci dětí a žáků s ohledem na rovné 

příležitosti (mnohdy značná finanční náročnost exkurzí a dalších aktivit vzhledem k možnostem 

rodin ze sociálně znevýhodněného prostředí, matek samoživitelek apod.). 

Pozn. zájem žáků o vlastní vzdělání se mění během školní docházky s ohledem na věk dítěte. 

Návrhy 
řešení: 

Aktivity cílené na pedagogy a jejich rozvoj, aby dokázali žáky motivovat. Dostupnost koncepcí 

a metodik, jak zapojit alternativní způsoby přístupu k dětem podporující jejich kreativitu a 

zvýšení iniciativy. Motivace pedagogů k DPP, podpora od vedení školy. Systémová příprava 

učitelů, vysílat pedagogy do firem, aby poznali, co budou děti potřebovat - naučit se učit se, soft 

skills, kompetence pro 21. století, efektivní využívání ICT technologií ve výuce, sdílení dobré 

praxe. Osvěta v možnostech RVP – snížení objemu učiva v daném čase, benevolentní mezníky 

pro ověřování znalostí a schopností žáků. Širší spolupráce se SŠ a UJEP (motivace starších žáků 

přes otázku jejich dalšího směřování), odborníci z praxe do školy (nejen projekt Den pro školu). 

Větší podpora nadaných dětí, jejich mapování a vyhledávání, promyšlená inkluze, větší podpora 

dětí ze strany rodičů, zapojení rodičů do podpory kompetencí k iniciativě a kreativitě dětí 

a obecně rozvoj spolupráce s rodiči. Podpora pozice sociálního pedagoga. Využívání dotačních 

možností, které škola má na zajištění preventivních opatření či pobytů. Citlivý přístup 

ke každému žákovi a větší snaha o pozitivní motivaci žáků ke studiu. Změna systému přijímacího 

řízení na SŠ. Menší počet žáků ve třídě, rozvolnění osnov, aby byl čas na praktické motivující 

činnosti žáků (pokusy, vlastní tvorba, více laboratorních prací, propojování předmětů, 

projekty...). Využití zájmového a neformálního vzdělávání žáků pro podporu jejich iniciativy a 

kreativity ve skupinách se stejným zájmem a zaměřením. Využití možností projektů, zajištění 

financí pro realizaci exkurzí a podobných aktivit. Zajištění větší informovanosti o programech 

EU, Erasmus+ apod. Systémová změna ve způsobu vyplácení sociálních dávek (škola jako přímý 

příjemce části sociálních dávek). 
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9.  Nedostatečné personální zajištění (pedagogové i nepedagogové). 

Doplňující 
popis 
problému: 

Zajištění kvalitního vzdělávání vyžaduje kvalitní personální zabezpečení všech pozic, a to jak 

odborných a specializovaných, tak podpůrných a administrativních. V rámci některých pozic se 

školy potýkají s nedostatkem financování, případně nejistotou udržitelnosti pozice v důsledku 

jejich nesystémového financování, nebo s fyzickou absencí potenciálních pracovníků na tyto 

pozice v území (ať už se jedná o speciální pedagogy, psychology, logopedy, nebo např. kvalitní 

učitele matematiky). 

Příčiny: 

Nesystémové ukotvení pracovních pozic ve školách, nesystémové financování, nedostatek 

odborníků a specializovaných pedagogů v území (např. sociální pedagog, speciální pedagog), 

různá kvalita absolventů pedagogických fakult, nevyhovující nabídka pedagogických aprobací, 

nedostatek odborné praxe a výuka budoucích pedagogů reflektující aktuální potřeby a 

společenské změny, schází průprava pro práci se skupinou, skupinovou dynamikou, zvládnutím 

typových krizových situací při práci se skupinou, která je výchozí pro proces učení. Nesystémové 

financování asistentů  a jejich nedostatečná připravenost. Migrace odborníků do atraktivnějších 

regionů ČR. Nedostatek učitelů jazyků, F, M, CH. Časté odchody do středního školství či mimo 

školství. Nízké platové ohodnocení nepedagogických zaměstnanců (školník, kuchařka, vedoucí 

stravování, uklízečka). 

Návrhy 
řešení: 

Spolupráce s pedagogickými fakultami (více praxe na školách – ne jen fakultních, regionální 

podpora), systémové finanční zajištění pracovních pozic, personální podpora. Motivovat 

absolventy, aby neopouštěli obor i region. Systémové finanční zajištění odborníků na školách. 

Systémové změny v přípravě učitele. Zvyšování zájmu o přírodovědné obory. 

 

10.  Nedostatečná efektivita diagnostiky dětí a neefektivita podpůrných opatření. 

Doplňující 
popis 
problému: 

V rámci inkluzivního vzdělávání jsou realizována podpůrná opatření pro zapojení všech žáků 

do vzdělávacího procesu, avšak v této oblasti školy upozorňují na nedostatečnou efektivitu 

diagnostiky dětí a podpůrných opatření, což vede ke kritice efektivity vynaložených prostředků 

a času všech zapojených subjektů. 

Příčiny: 

Špatná efektivita současné diagnostiky – přibývá mnoho dětí s PO, ne vždy jsou tato opatření 

zcela potřebná, doporučená opatření nebývají na "míru" žákovi a vynaložené prostředky tak 

ztrácejí na efektivitě. Přístup některých rodičů/zákonných zástupců, učitelů, vytíženost PPP, SPC 

– dlouhé čekací lhůty, nízká kapacita, omezené termíny. Málo času na vlastní pedagogickou 

diagnostiku. Špatná spolupráce mezi MŠ a ZŠ. Pozn. vedení diagnostiky dítěte po odchodu jsou 

archivována, avšak dále již nevyužita. 

Návrhy 
řešení: 

Systémová podpora PPP, SPC, osvětová činnost, využití terénních pracovníků, zlepšení 

vzájemné spolupráce s OSPOD, zlepšení spolupráce mezi MŠ a ZŠ, zvýšení kompetencí škol 

prostřednictvím školního psychologa, sociálního pedagoga, podpora sdílených odborných pozic 

apod. Zefektivnění PO, výměna zkušeností  a zlepšení přenosu zpětné vazby (zvýšit intenzitu 

návštěv pracovníků PPP do škol), zapojení do diagnostiky více aktérů (např. školního psychologa 

– možnost sdílení na více školách). Přenos informací mezi jednotlivými stupni vzdělávání. 
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11.  Problematický rozvoj klíčových kompetencí a gramotností u dětí a žáků. 

Doplňující 
popis 
problému: 

Dle zjištění ČŠI kolísající úroveň kompetencí a dílčích gramotností dětí a žáků, problémové 

přechody mezi stupni vzdělávání vzhledem k nedostatečným kompetencím a znalostem žáků.  

Příčiny: 

Slabá motivace dětí a žáků k vlastnímu rozvoji. Žáci nerozumí psanému textu, někteří mají 

ke čtení odpor, špatná domácí příprava a nezájem rodičů (nebo vytíženost rodičů prací), růst 

technologického trendu ve společnosti – negativní vliv na rozvoj gramotností. Nízká osobní 

komunikace mezi dětmi bez využití techniky. Přehnaně velké množství učiva a textů bez 

prostoru pro opakování a upevňování. Souvislost s dys-poruchami a navazujícími problémy, 

nedostatečná logopedická péče. Přizpůsobení výuky průměru třídy, nedostatečná práce 

pedagogů s nadanějšími žáky. Nezájem některých škol/rodičů o zavedení podpory sociálních a 

občanských dovedností do výuky. Problematická interpretace v SVL. V oboru nedostatečně 

vzdělaní pedagogičtí pracovníci. Nedostatečně rozvinuté umění učitelů potlačit vlastní ego 

ve vedení diskuze. Systém výběru a přípravy učitelů. Předimenzované osnovy s malým 

prostorem pro diskusi. 

Návrhy 
řešení: 

DVPP, sdílení dobré praxe a zvýšení motivace pedagogů k vlastnímu rozvoji. Zvýšení motivace 

dětí a žáků, více zapojovat rodiče již do předčtenářské gramotnosti. Rozvoj čtenářských klubů 

a kroužků ve školách, vybavenost a rozvoj třídních knihoven, finance na částečný úvazek 

knihovníka školy. Osvěta mezi rodiči o důležitosti rozvoje a vzdělávání svých dětí (důležitost 

čtení dětem už od raného věku). Využití moderních technologií při motivaci ke čtenářské 

gramotnosti. Redukce učiva a zařazování do výuky více praxe, např. v rámci matematiky úlohy 

z praxe, které vedou k přemýšlení, pracovat s dětmi v terénu, simulovat běžný život (proč se to 

učí, kde to použijí). Neformální vzdělávání, spolupráce s knihovnami. Zavedení pravidelných 

„sezení“ dětí pro rozvoj a prohloubení sociálního cítění (naučit se vnímat, dát prostor druhému, 

vyjádřit se) s uplatněním také v rámci běžné výuky, práce s dětmi skrze projekty, diskuze s žáky, 

rozvoj logického myšlení. Osvědčují se pravidelné třídnické hodiny - žáci se učí vzájemně vnímat, 

dát prostor druhému, vyjádřit se. Systémová změna přípravy učitelů. Redukce učiva. Práce 

s hodnotami, emoční inteligencí a tréning sociálních dovedností je třeba vést pravidelně 

školenými pedagogy a koncepčně např. v rámci konceptu Hodnotové vzdělávání, izolovaná 

sezení s dětmi nic neřeší. Příprava pedagogů, praktický nácvik. 
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12.  Staré budovy škol a školských zařízení. 

Popis 
problému: 

Špatný stav infrastruktury některých škol/školních budov a dalších prostor, některé školy nejsou 

bezbariérové, nedostačující elektrické sítě a konektivita. 

Příčiny: 

Dlouhodobě chybějící finance do infrastruktury škol, technická nemožnost realizovat potřebné 

záměry na obnovu infrastruktury, v některých případech nedostatečná podpora ze strany 

zřizovatele (finance, konzultace, podpora), náročnost přípravy projektů (projektová 

dokumentace, spolufinancování, podmínky udržitelnosti). Nedostatečná podpora ze strany 

MŠMT prostřednictvím buď přímých plateb školám, nebo dotačních titulů pro investice 

do infrastruktury škol, a to i v oblastech, které nejsou podporovány z fondů EU. Výběrová 

podpora škol od státu – hodně peněz do mála škol k financování specifických aktivit. Technická 

nemožnost bezbariérových úprav, nedostatek finančních prostředků na řešení bezbariérovosti. 

Návrhy 
řešení: 

Efektivní využívání dostupných prostředků a dotačních titulů. Využití místních příležitostí (např. 

podpora ze strany místních živnostníků, firem a výrobců). Systémová změna financování, více 

dotačních titulů/nárokových zdrojů pro školy ze státního rozpočtu. Systémová pravidelná 

podpora všech škol od státu. Využití dotačních titulů, pomoc při podávání žádosti o podporu. 

Sdílení dobré praxe mezi školami, které tuto problematiku řeší. 
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13.  
Nízká míra spolupráce mezi školami i dalšími aktéry a samotnými pracovníky 
ve vzdělávání. 

Doplňující 
popis 
problému: 

Vzhledem k dynamickému vývoji školství, vývoji technologií i systémových změn (legislativní 

novely, revize RVP), je velmi potřebná vzájemná spolupráce mezi školami i dalšími aktéry 

ve vzdělávání, sdílení zkušeností, dobré i špatné praxe jak na úrovni organizací, tak na úrovni 

jednotlivých pracovníků. Míra vzájemné spolupráce se v území velmi liší, stejně jako spolupráce 

a výměna informací mezi jednotlivými pracovníky ve školství. 

Realizace projektů MAP napomáhá rozvíjet spolupráci v území a navazovat kontakty mezi 

jednotlivými organizacemi i konkrétními pracovníky. Spolupráci je však vhodné dále podporovat 

a rozvíjet i v dalších oblastech, kam doposud Partnerství MAP nedosáhlo a to i vzhledem 

k udržitelnosti nastavené spolupráce a existenci mnoha bariér, které míru spolupráce snižují, 

viz příčiny níže. 

Příčiny: 

Nárůst administrativní a byrokratické zátěže, zahlcenost území, časová vytíženost jednotlivých 

subjektů, problém zajištění vzdělávání při chybějícím pedagogovi, problematické financování 

aktivit, absence zaštítění spolupráce shora. Vzdálenost mezi jednotlivými školami a školskými 

zařízeními. Soutěživost mezi jednotlivými školami.  Nechuť samotných pedagogů, rezignace na 

„lepší školství“ nebo na vlastní nápady, hlídání si vlastního know-how a jejich nízká motivace, 

absence zpětné vazby, či podpory nadřízených. V některých případech konkurence a neochota 

ke spolupráci. Chybějící metodické orgány na úrovni okresů, které by školy aktivně propojovaly. 

Návrhy 
řešení: 

Spolupráce aktérů vzdělávání – zprostředkování akcí a aktivit na podporu spolupráce a výměny 

zkušeností např. v rámci projektu MAP, projektů Šablon apod. Prezentace úspěšných a 

přínosných aktivit. Zavést sdílení a spolupráci do popisu pracovní činnosti pedagogických 

pracovníků. Zavést supervize pracovníků ve vzdělávání obdobně jako u jiných pomáhajících 

profesí. Využití leaderů, síťování aktivních pedagogů, využití platforem setkávání, zapojení 

metodických kabinetů. Vytvoření středisek služeb pro školy, která by poskytovala podporu 

školám. Regionální workshopy a budování komunit učitelů v regionu. Společné další vzdělávání, 

semináře, workshopy, letní školy. Využití odborného zázemí pedagogických a dalších fakult.  

Pozn.: „Pokud pedagog chce, má možnost jak sdílet se svými kolegy, tak dobře využít svou praxi.“ 
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14.  
Nedostatečné kompetence pedagogických i nepedagogických pracovníků 
(kvalifikovanost a know-how). 

Doplňující 
popis 
problému: 

Dostatečné kompetence pracovníků jsou jedním ze základních předpokladů pro rozvoj 

kvalitního vzdělávání. Jedná se především o pedagogické, didaktické a manažerské 

kompetence, kompetence pro práci v týmech a s dalším pedagogickým i nepedagogickým 

personálem i kompetence pro komunikaci mezi školou a rodiči.  

Příčiny: 

Nedostatečný rozvoj pedagogů v oblasti dané gramotnosti/pregramotnosti, rozvoje iniciativy, 

kreativity a práce s dětmi a žáky se SVP (metody a práce s pomůckami, málo kvalitní a cenově 

dostupné didaktické literatury). Finanční nedostupnost kvalitních lektorů, časově náročná 

orientace v nabídce metod, DVPP a dalších kurzů. Nedostatečná připravenost absolventů PF. 

Samotný přístup pedagogů, nechuť zavádět inovace a zkoušet nové věci, únava pedagogů, 

obavy z nového, strach ze změny, neochota a zkostnatělost pedagogů. Nekoncepčnost zavádění 

moderních didaktických forem na úrovni škol jako celku – individuální míra využití dle preferencí 

jednotlivých učitelů, absence podpory aktivních PP ze strany vedení školy. Není jasné stanovení 

kompetencí a pracovní náplně asistentů, někteří učitelé neumějí AP zapojit do výuky.  

Návrhy 
řešení: 

Realizace DVPP a sdílení dobré praxe pro zavádění moderních výukových metod. Motivace 

pedagogů k vlastnímu rozvoji, využití leaderů v regionu. Cílené ohodnocení kvalitních pedagogů, 

motivace k vlastnímu vzdělání, podpora sociální kompetencí. Zajistit více kvalitních lektorů pro 

DVPP, organizačně a finančně podpořit školení celých týmů pedagogických pracovníků přímo 

ve škole (např. formou sdílení dobré praxe mezi pedagogy). Podpora tandemové výuky - 

efektivní spolupráce, sdílená aktivita pedagogů. Propojování aktivních učitelských komunit v ČR 

i ve světě. Konzultovat tento problém s pedagogickou fakultou, změna vzdělávání pedagogů na 

univerzitách. Zkvalitnění přípravy asistentů do praxe, další vzdělávání asistentů. Využití e-

learningu, rozvoj kompetencí pro práci s ICT a AI. Vzájemná inspirace a podpora v 

pedagogickém sboru. Nastavení jasné vize vedení, strategie a evaluace zavádění změn ve 

školách. V návaznosti na ostatní problémové oblasti podporovat kompetence pracovníků pro 

práci s heterogenní skupinou žáků. 
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15.  Zastaralé pomůcky a vybavení, nedostatek materiálu, pomalá obnova technologií. 

Popis 
problému: 

Rychlý vývoj školství a technologií akcentuje o to rychlejší zastarávání pomůcek a vybavení. 

Příčiny: 

Chybějící finance na obnovu vybavení, pomůcek a technologií. Nesystémová podpora 

a náročnost přípravy projektů. Celkově rychlé zastarávání především ICT vybavení škol. Delší 

čekací lhůty na vyřizování oprav a zdlouhavé schvalování ke konkurzním řízením. Počítače jsou 

pomalé, tablety a notebooky s malou kapacitou baterie, neboť jsou volena nejlevnější řešení 

z důvodu omezených finančních prostředků. Omezené možnosti efektivního využívání 

technologií pořízených z dotačních zdrojů (možnost využití vybavení pouze definovanou cílovou 

skupinou apod.)  

Návrhy 
řešení: 

Systémová změna financování na obnovu technologií. Efektivní využívání dostupných 

prostředků, využití dotačních titulů a dalších prostředků z podpůrných opatření a projektů 

Šablon. Využití výhodných nabídek dodavatelů vybavení (spolupráce škol pro využití 

hromadných nákupů, vyjednávání množstevních slev – možná pomoc ze strany zřizovatelů). 

 

16.  Nedostatečné zajištění odborných učeben, příp. kapacity škol. 

Popis 
problému: 

Absence prostor pro rozvoj škol (odborné učebny, kmenové učebny apod.). 

Příčiny: 

Technické limity stávajících budov a pozemků. Vysoké náklady na výstavbu a vybavení učeben. 

Přehnané hygienické normy. Architektonické řešení většiny škol neodpovídá aktuálním 

požadavkům inkluzivního vzdělávání, absence prostor pro uvolnění a relaxaci dětí, velikost 

učeben, odpočinkové zóny. Nedostatek financí na odborné učebny, materiál a pomůcky. 

Nedostatek fyzického prostoru pro odborné učebny, dílny na některých školách. Absence 

prostor pro polytechnické zázemí.  

Návrhy 
řešení: 

Využití nových budov, sdílení specifických prostor mezi školami, rozvoj spolupráce škol 

a organizací v rámci zájmového a neformálního vzdělávání, využití škol a dalších prostor pro 

vzdělávání dospělých, pro realizaci kroužků pro místní komunitu. Spolupráce mezi zřizovateli. 

Pravidelné mapování, evidence reálných potřeb škol a vyhodnocování se zapojením všech 

zúčastněných. Využití zázemí blízkých vybavených školských zařízení. Využití dotačních titulů k 

modernizaci odborných učeben, školních prostor. Realizace výuky v přírodě, v terénu 

(přírodopis, zeměpis, fyzika aj.). 
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Schválil Řídicí výbor MAP jako aktuální verzi platnou k 1. 11. 2024. 

      

 

 

 

…………………………………………………………. 

podpis předsedy Řídicího výboru MAP 

PaedDr. Jan Eichler 


